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Câne nt* cunosc 
„Căci unii nu au cunoştinţa lui Dumnezeu." 

Apostolul aceea zice, că „unii nu 
cunosc pre Dumnezeu." Cine sunt 
aceştia „unii" ? Iubite cetitor, nainte 
de toate doresc, ca Duchul sfânt să 
atragă cugetul tău la observarea aces
tor cuvinte, ca să poţi puţinei sta în 
loc şi să pregândeşti: cine sunt aceşti 
„unii" ? Aceea ar fi bine şi ţie ca s-ă 
o ştii, ca să-i poţi îndemna pre ei. iar 
dacă tu te afli în aceasta boală, atunci 
deşteaptă-te .spre adevăr şi nu păcă
tui ! Iar la aceasta întrebare, că cine 
sunt aceia „unii", îţi respunde loan 
apostolul în întîia sa epistolă 4, 8: 
„Iar cel ce nu iubeşte pre fratele 
său, nu cunoaşte pre Dumnezeu, că 
Dumnezeu este iubirea." Aşa unii 
sunt cu sutele, cu miile, ba şi cu 
milioanele, cari nu cunosc pre Dum
nezeu. Şi Dumnezeu însăşi o spune: 
„Dacă sunt Părinte, unde-i onoarea, 
dacă sunt Domn, undei temerea de 
mine." — Aşadară pe aceasta să 
poate uşor cunoaşte, că cine cunosc 
pre Dumnezeu. Mai întîiu ştim aceea, 
că lumea cea cufundată în păcat nu 1 
cunoaşte pre el. 

Cei ce înaintează neîmpiedecaţi pe 
calea păcatului, pre aceia îi aduce 
inundarea cea repede, cum duce in
undarea apei peşti morţi în jos. 

Cât de mulţi sunt, cari cad în 
păcatele lăcomiei, sgârceniei, desfrî-

pre Dumnezeu ? 
(I. epistola alui Pavel către Corinteni 15, 34^, 

nărei, nesaţului mâncărei, înjurăfeij 
glumelor rele. Apoi aici este încăi 
nainte păcatul cel mare pustiitor,! 
beţia, care are multe victime. Cu 
îndrăzneală o pot şi eu spune cum 
o spune un scriitor, că beţia e cui
bul cel cald a păcatelor, care e în 
stare a răsări din sine tot soiul de 
păcate mari şi mici. Din aceasta 
devin cele mai multe şi mai mari 
atentate. 

De ce se îngrozeşte omul în stare 
trează, dacă să îmbeată, o poate 
face fără de groază. 

Oamenii păcătuiesc fără de nici o 
îngrozire, ca şi când ar fi numai o 
jucărie a se ocupa cu păcatul, dară 
el nu, dacă să şi arată la început 
blând cu omul, dară mai târziu să 
întoarce contra lui şi îl aruncă în 
mizerie. „Treziţi-vă spre dreptate şi 
nu păcătuiţi!" 

Cine cunosc pre D-set*? 
Oamenii cei fericiţi cunosc pre 

Dumnezeu. Aceia, acăror inimă este 
curată, aceia, în acăror inimă locu
ieşte pace spirituală, aceia, cari ştiu 
să iubească, că Dumnezeu este iubi
rea. (I. epistolă alui loan 4, 8.) 



Aceia cunosc pre Dumnezeu, cari 
îl şi simţesc în sine-şi şi aceasta sim
ţire (păţire) e atât de dulce! Cel ce 
vrea să cunoască pre Dumnezeu, 
acela trebue să-1 caute pre el! 

Dară unde şi cum? 
între desfătările lumeşti, tufii, deşer

tăciuni, înte uricioşi şi mândri nu-1 
vei afla. Dacă vrei să-1 afli pre el, 
coborite jos în umilinţă, cunoaşte-te 
pre tine, nulitatea ta, neputincioşia şi 
stricăciunea ta. Căieşte-ţi păcatele şi 
şi strigă în spirit către Dumnezeu. 

Şi atunci îl vei cunoaşte pre el. 
Imina ta va sâmţi, că ai lipsă de un 
eliberator, şi atunci vei cunoaşte în 
Iisus Christos pre Mântuitorul şi res-

. ^cumpărătorul tău. Prin el ţi se va da 
* (tarul Duchului sfânt. Lumina va ră-
»să r i în tine, pe lângă care vei putea 
^ vedea cu ochii tăi sufleteşti. 
i Vei cunoaşte, că este un Dumne

zeu puternic, vecinie, mare, atotpu
ternic, Creator, susţiitor şi cârmuitor: 
o fiinţă necuprinsă măreaţă spirituală, 
pre care nu-1 poate cuprinde univer
sul întreg, dară acărui putere toate 
le nutreşte, „căci prin el vieţuim, ne 
mişcăm şi existăm." (Faptele aposto
lilor 17, 28.) 

El a creat natura şi a croit legile 
ei. Putere, frumseţa şi mărimea lui 
să descopere în creaturi. Pre el îl 
predică cerpurile cereşti şi lucrurile 
pământeşti, florile, pomii, animalele 
şi mineralele. 

Vei cunoaşte, că acest Dumnezeu 
pururea puternic este adevărul cel 
desevârşit. Smintele şi păcatele le 
sufere o vreme, dară urmările lor le 
pune după marea lui dreptate pe cei 
ce le-au făcut, pentru că păcatul 
nu-1 lasă nepedepsit. 

Vei cunoaşte, că deşi e el aşa 
mare, totuşi poartă grijă şi de cel 
mai mic grăunte de prav. Véi cunoaşte, 
că el e iubirea cea desăvârşită, care 
iubire şi în pedepsirile sale să vede. 
Aşa a iubit aceasta lume. că a tri
mes pre unul născut Fiu al său, că 
tot acela, care crede într'însul, să nu 
să piarză, ci să aibe viaţă de veci. 

Pe Golgota întru Iisus Christos, 
sus pe cruce vezi depusă adeverinţa 
iubirei sale. 

Vei cunoaşte, că el vrea binele 
oamenilor şi că din oameni îşi 
creşte lui fii. 

Vei cunoaşte, că el e tata tău, care 
odată te va preamări. Él e cu tine şi 
cine-i apoi contra t a? Vei cunoaşte, 
că inima ta sâmţeşte bunătatea lui şi 
gustă deja fericire cerească, că ascultă" 
rugăciunile tale şi le învaţă la înţe
lepciune adevărată. 

Oh dai Pre Dumnezeu aceia îl 
cunosc, pre cari el i-a scos din rău
tate, cari pre el l-au căutat şi la-u 
aflat. 

Sfârşitul ateistului. 
Deci am bătrânii. Dară am văzut 

în viaţa mea, că căile Domnului sunt 
foarte minunate. Pre aceia, cari să 
încred în el îi conduce de multe ori 
prin zilele suferinţelor şi nopţile 
întristărei, dară pentru aceea întot
deauna către scopul cel măreţ. Ace
lora, cari nu vreu să ştie de 
Dumnezeu — numărul lor e foarte 
mare — nici pe culmea bucuriei lor 
nu sâmţesc pace adevărată în inimă; 
iar apoi când ajung în valea cea în
tunecoasă a suferinţelor, — în acelea 
zile, despre cari am obicinuit a spune: 
nu-mi place de ele, — atunci apoi 
sunt gata. Frumseţa, naturei nu poate 
da închinător naturei bucuria adevă
rată a vieţei. Aceea viaţă, care în vremea 
înseninată de soare şi-a pierdut toată 
plăcerea ei. în vremea tînăreţei mele 
tot aşa lucru deosebit am păţit. 

La un ţăran foarte avut am servit, 
viaţa acestuia să părea a sta în săm-
nul norocului. De orice să apuca, 
toate 'i reuşeau. El era omul cel mai 
bogat şi mai cinstit în comună. Avea 
o mare înrîurire spre împrejurimea 
sa, dară — cu durere — nu o folo
sea aceasta spre bine. Prin cetirea 
scrierilor tăgăduitoare de credinţă 
acolo să desvoltă, că făgăduia exis
tenţa lui Dumnezeu, şi aceea credea, 



că toate sunt natura. — De multe 
ori auzii din el : Mai o sută de 
ani, apoi nu mai trebue Dumne
zeu, pe-nimene nu-1 va mai ameţi 
Biblia şi istoriile ei, Ştiinţa ne face 
pre noi liberi, nu sângele lui Christos. 
Naturei trebue să-i jertfim puterea 
noastră, ea ne dă nouă bucate, noroc 
şi bogăţie." Nu voiam să ascult aceste 
vorbe şi lam făcut atent, că Dumne
zeul cel viu, care toate le ştie şi 
vede, cearcă inima şi rărunchii, şi 
pre el îl poate încă cerceta. La aceasta 
ţăranul nostru rîdea cu dispreţ: 

să înbolnăvi şi gazda, picioarele îi să 
umflară, din care urmare a fost silit 
sa apese mai multă vreme patul. Dacă 
mai nainte 1 a făcut pre el mila şi 
bunătatea lui Dumezeu ca pre un 
tăgăduitor şi batjocoritor de Dumne
zeu, acuma nu-1 putu nici pedeapsa lui 
Dumnezeu aduce la pocăinţă. Foarte 
iritat era el în boala sa, nimene nu-i 
făcea pe plac. Aşa să vedea, că nu 
a aflat în natură şi legile naturei 
mângâiere, părerea lui lumească n'a 
liniştit nici un pic durerile lui. 

Cât de multe ori am cunoscut în 

tfe: 
: i • 
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Animalele monstre din vechime sug sângele victimei lor. — Aşa sug şi diferitele păcate 
putoroa vieţii sufletului. 

„Tot omul e făurarul norocului său 
— Dumnezeul tău este departe de 
aici." 

Al doile an l-am împlinit acolo, 
dară într'aceasta s'au schimbat toate 
la casa bogatului. Vitele nu voiau să 
adauge, mai multe pieriră; şi ţarinile 
să arătau rău ; caii tînări o luară fuga, 
unul pică şi trebuia omorît. S'a putut 
vedea pe faţă, că Dumnezeu vrea 
să vorbească; ţăranul după fiecare 
nenorocire înjura, suduia servii şi 
familia; astfel să îndepărtă odată 
pacea si bucuria dela casă. în urmă 

zilele boalei mele ajutorul Domnului 
puterea lui Christos, care ajută a 
purta toate boalelcl Ţăranului nu i-a 
întins lui religiunea sa. 

Mai tânziu veni ceva coregere în 
starea ţăranului, sprijinindu-se pe 
bâtă putea umbla, ca să vază de 
avere. Dară nimic nu-i era bine făcut, 
cartofii erau rău adunaţi, în bucate 
era multă neghina, n'a fost cu nimic 
îndestulat. într'o zi voia să meargă 
cu servul său la ţarină, dară când 
voia să păşască în trăsură, luneca 
napoi şi roata trecu preste pecior şi 



mânie inspectorul — eu o văzui, şi 
dacă nu suduia; dară după dejunare 
era el de tot altcum, şi eu auzii, cum 
zise către birâu : .,Eu m'am progândit 
treaba şi am văzut, că nu avui de tot 
drept". Atunci se ruşina bi ăul şi zise: 
„Dară, d-le inspector eu singur am 
fost în nedrept"'. — Deodată fu d l 
Herman chiemat, — cartea lui rămase 
deschisă; cei doi lucrători nu o pu
tură lăsa, ei trebuiau să vadă ce nume 
are aceea carte minunată, din care d-1 
lor inspector îşi lua zilnic înţelepciune 
şi putere. Ei căutară titlul. „Ah, d'a-
poi că-i Biblia!" zise Tide, „în asta 
cetesc numai copiii în şcoală şi în tot 
cazul femeile. Dară aşa un bărbat 
capabil ca d-1 inspector? — Na, dacă 
de cetit devenim ca el, atunci şi eu 
aşi încerea-o". 

Eu cred în iertarea pă
catelor. 

Să nu întemeiezi iertarea păcatelor 
pe nimic alta, decât pe cuvântul lui 
Dumnezeu. Dacă pe altceva ai înte
meiat-o, atunci tu ai întemeiat-o pe 
năsip. Nu pe meritele şi demnitatea 
ta stă la aceasta; tu nu ai nici una, 
ci tu eşti din tine un biet om pierdut 
şi condemnat. Nici pe fuga sau aler
garea ta să dă ceva la aceasta. Sfânta 
scriptură zice: „Nu este nici a celui 
ce voieşte nici a celui ce aleargă, ci 
a lui Dumnezeu, celui ce miluieşte". 
Tu nici nu o poţi de acolo deduce, 
că ai avea iertarea păcatelor, pentrucă 
ai avea un simţământ înalt de pace 
şi de fericire în inima ta. Nimic nu-i 
aşa amăgitor şi trecător ca simţămin
tele de asemenea, cari sunt tocmai 
aşa ca norii, cari acuşi lasă soarele 

liber, acuşi îl acoper şi-1 ascund. Pen
tru aceea nu există în noi siguranţa 
iertărei păcatelor. Pentru acee zace 
toată siguranţa neîndoită despre ier
tarea păcatelor numai singur în cuvân
tul cel infalibil a lui Dumnezeu. Eu 
pot fi sigur în credinţa mea, numai 
dacă este întemeiată pe cuvântul lui 
Dumnezeu. Domnul a spus-o, acesta 
trebue să fie singurul temeiu al cre
dinţei mele. 

Din Sfânta Scriptură. 
îndemnarea profetului Isaia la 

pocăinţă. 
(Cap. 55, 6—11 v.) 

Căutaţi pre Iehova, cât încă să poate 
afla, chiemaţi-1, cât încă este aproape. 

Părăsească nelegiuitul calea sa, şi 
nedreptul cugetările sale, şi întoar-
ne-se la Iehova şi-1 va milui, şi la 
Dumnezeul nostru, că multe îi va ierta. 

Căci cugetările mele nu sunt cuge
tările voastre, nici căile voastre căile 
mele, zice Iehova. 

Ci cât este de înalt cerul dela pă
mânt, aşa sunt de înalte căile mele 
de căile voastre, şi cugetările mele de 
cugetările voastre. 

Căci precum se pogoară ploaia şi 
omătul din cer, şi nu se reîntoarce; 
ci adapă pământul, şi-1 face să ro
dească şi să odrăslească, ca să dea 
sămânţă celui ce samănă, şi pâne ce
lui ce mănâncă; aşa va fi cuvântul 
meu, care iese din gura mea; nu se 
va întoarce la mine deşert, ci va îm
plini toate câte am voit, şi va pros
pera în toate câte l-am trimis. 
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